
Konzept + Wettbewerbsunterlagen
DMK AWARD FÜR NACHHALTIGES BAUEN 2025

HINTERGRUND

Der DMK Award wird seit 2010 von der Dagmar + Matthias Krieger Stiftung ausgelobt. Sie verfolgt damit das Ziel, das Thema Nachhaltigkeit, zukunftsorientiertes und umweltbewusstes Bauen bundesweit in die Breite zu tragen. Engagierte Architekten, Planer und Projektentwickler sowie Studierende werden gefördert – Ihnen wird eine Bühne gegeben, um ihre Projekte einem breiten Publikum zu zeigen. 

Deutschland entwickelt sich weiter. Bauen ist Zukunft und gemeinsam bauen wir heute die Stadt von morgen. Mit diesem Hintergrund wird der DMK Award für nachhaltiges Bauen durch die Dagmar + Matthias Krieger Stiftung, unterstützt durch den BFW Landesverband Freier Immobilien- und Wohnungsunternehmen Hessen/Rheinland-Pfalz/Saarland e.V., verliehen. 

Die Menschen stehen bei der Betrachtung mit ihren Bedürfnissen nach zukunftsfähigem Wohnen und gesundem Leben im Mittelpunkt. Die Auszeichnung prämiert Architekten, Bauträger, Projektentwickler sowie Hochbau- und Stadtplanungsämter und auch Studierende, die wirtschaftlichen Erfolg mit sozialer Verantwortung und Schonung der Umwelt verbinden und so nachhaltiges Handeln zu weiterem Wachstum nutzen. Und einen wesentlichen Beitrag zu einem enkelfähigen Planeten liefern.

Der DMK Award für nachhaltiges Bauen wird zweijährig ausgelobt, verliehen und ist mit insgesamt 5.000 Euro dotiert. Bitte beachten Sie dies bei Ihrer Entscheidung der diesjährigen Teilnahme.

KATEGORIEN

· Wohnbau: Reihen-, Doppel- oder Mehrfamilienhäuser
· Öffentliche + gewerbliche Gebäude
· Nachwuchspreis - Nachhaltiges Studienprojekt
· DMK Ehrenpreis für nachhaltiges Engagement

TERMINPLAN

· Projekte und die entsprechenden Unterlagen können zwischen dem 15. November 2024 und dem 28. Februar 2025 eingereicht werden.
· Alle Projekte und Unterlagen werden im März durch die namenhafte Jury geprüft und anhand der Bewertungskriterien beurteilt.
· Die feierliche Preisverleihung und Vorstellung der Projekte findet voraussichtlich am 6. Mai 2025 in Wiesbaden statt. Alle Teilnehmer erhalten eine entsprechende Einladung.



DIE GEWINNER

· Insgesamt wird ein Preisgeld i.H.v. 5.000 Euro ausgelobt (die endgültige Verteilung auf die einzelnen Kategorie-Sieger obliegt der Jury).
· Neben dem Preisgeld erhalten die Gewinner eine gerahmte Urkunde. 
· Alle Siegerprojekte werden bei der Preisverleihung ausführlich durch den Juryvorsitzenden sowie durch einen eigenen Kurzvortrag präsentiert.
· Öffentliche Anerkennung und Verbreitung erhalten die Sieger durch eine umfangreiche Berichterstattung im Internet sowie in einschlägigen Fachzeitschriften. 
· Eine Teilnahme an regelmäßigen, i.d.R. zweijährig, Wanderausstellungen des DMK Awards wird durch den Gewinn ebenfalls möglich.

JURY

· Prof. Dipl.-Ing. Alexander Reichel (Architekt, Professor Hochschule Darmstadt, Vorstand BDA Kassel, Mitglied im Denkmalbeirat der Stadt Kassel)
· Barbara Ettinger Brinckmann (ANP Architektur- und Nutzungsplanung; ehem. Präsidentin der Bundesarchitektenkammer)
· Andreas Lieberknecht (ehem. Geschäftsführer Verband Baugewerblicher Unternehmer)
· RA Gerald Lipka (Geschäftsführer BFW Hessen/Rheinland-Pfalz/Saarland e.V.)
· Dipl.-Ing. Architekt Matthias Schäpers (Architekt AKH, Klimaschutzbotschafter für Kassel, Vorstand Umwelthaus Kassel e.V., Senior Projektleiter Klimapositive Kommunen beim DGNB)
· Dipl.-Ing. Matthias Krieger (stlv. Vorsitzender der DMK Stiftung)

GRUNDSÄTZLICHE BEWERTUNGSKRITERIEN

Ökologische Qualität
· Wie trägt das Objekt dazu bei, Natur und Umwelt für die nachfolgenden Generationen zu erhalten? Welche konkreten Maßnahmen wurden getroffen, um (natürliche) Ressourcen zu schonen und zu schützen? Wie wurden schädliche Auswirkungen auf die Umwelt minimiert?
Ökonomische Qualität
· Wie gestaltet sich die Wirtschaftlichkeit? Wie hoch sind die Bau- und Herstellungskosten anteilig auf Nutz- und Brutto-Grundfläche? Wie ist das Kosten-Nutzen-Verhältnis? Wie konnten Lebenszykluskosten minimiert werden?
Soziokulturelle und funktionale Qualität (mit Architektur und Gestaltung)
· Entstehen durch das Objekt Arbeitsplätze und Perspektiven für die Region (Umwelt, Gesellschaft, etc.)? Wurden soziale Aspekte berücksichtigt? Sind künstlerische und kreative Inhalte eingeflossen? Optische Gestaltung. Architektonisch-städtebauliche Einbindung.
Technische Qualität
· Welche besonderen Maßnahmen im Interesse der Nachhaltigkeit wurden durchgeführt (Schallschutz, Speicherfähigkeit, Belüftung)?
Prozessqualität
· Kriterien zur Qualität der Planung und der Bauausführung, insbesondere Entwicklung von Nachhaltigkeitskonzepten. Wie wurde die Qualität der Planung, der Bauausführung und der beteiligten Nachunternehmer sichergestellt?
Die einzelnen Punkte und Faktoren der jeweiligen Bewertungskriterien werden anhand des Bewerbungsformulars von den Teilnehmern angegeben und beantwortet.

BEWERBUNGSUNTERLAGEN

· Bewerbungsbogen inkl. geforderte Nachweise
· Präsentationsunterlagen in digitaler Form (2 Präsentationsplakate, Hochformat in geeigneter Druckqualität für A3)
· Lageplan; Fotografien, die die Einbindung des Projekts in der Umgebung zeigen; Außenaufnahmen und/oder Innenaufnahmen, Grundrisse, Ansichten, Schnitte, Details sind digital als Anlage zur Bewerbung möglich. 
· Logo des Architekturbüros und (wenn vorhanden) des beworbenen Projektes in digitaler Form

DMK EHRENPREIS FÜR NACHHALTIGES ENGAGEMENT

Seit 2016 wird auch der DMK Ehrenpreis für nachhaltiges Engagement verliehen. Diese Auszeichnung geht an Persönlichkeiten, die sich überdurchschnittlich für eine Nachhaltige Lebensweise einsetzen bzw. eingesetzt haben. 

Vorschläge, Nominierungen von Einzelpersonen können von jedem eingereicht werden – unabhängig von einer Teilnahme am DMK Award für nachhaltiges Bauen. Das Vorschlagsformular finden Sie auf www.dmk-award.de

Alle Vorschläge werden von der Jury geprüft und der Preisträger durch diese ernannt. Die Übergabe des Preises erfolgt im Rahmen der Preisverleihung.


PREISVERLEIHUNG 

Die Teilnahmekosten an der abendlichen Preisverleihung inkl. Key-Note und Dinner sind für zwei Personen in der Teilnahmegebühr enthalten.


BEWERBUNGSFRIST

Die vollständigen Bewerbungsunterlagen sind bis zum 28.2.2025 per E-Mail oder digitalem Datenträger / -transfer einzureichen:

Dagmar + Matthias Krieger Stiftung
Vollmarshäuser Str. 38A
34253 Lohfelden
E-Mail info@krieger-stiftung.de
Telefon: +49 (5608) 958 88-326

Bitte sprechen Sie uns bei Fragen an. Wir helfen gern weiter!


ANSPRECHPARTNER
Dana Voss
E-Mail info@krieger-stiftung.de
Telefon: 05608 95888326

Stand: 15.11.2024

gestiftet durch: 				unterstützt durch:
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